

# 校园小课堂搬进自然大课堂

## 让学生在劳动实践中成长

“大自然是生动的课堂,处处是鲜活的教材。眼下正是秋收时节,我省多所学校纷纷组织学生走进田间地头,来到大自然中,开展了形式多样的劳动实践活动,让同学们开阔眼界,增长见识,激发他们对生活和大自然的热爱之情。同学们在老师的指导下,体验挖红薯、采山楂等劳动,在劳动中亲近了自然,收获了快乐,感受了劳动之美。”

### 陕西省西安中学 体验农耕 助力成长



同学们在推石磨。

近日,陕西省西安中学组织学生前往校内农场,开展第三课堂实践活动。

在农耕体验中,同学们挖红薯、剥玉米,通过实践操作,学习自然知识和生活技能。大家一起动手,将刚刚挖出的红薯清洗干净,放入炉中慢慢烘烤。空气中弥漫着红薯的香甜和同学们的欢声笑语,看着自己的劳动成果,同学们的内心是满满的成就感。

在剥玉米的过程中,同学们

热情高涨,大家将剥下来的玉米粒放在碾盘上,推动石磨将其磨成玉米面。同学们不仅学会了传统的磨面方法,更深刻体会到了农民的辛勤付出和粮食的来之不易。

此次第三课堂实践活动,对于同学们来说是一次难忘的经历和体验。相信他们将带着这份宝贵的经历和感悟,以更加饱满的热情投入到今后的学习和生活中。

### 西安经开第四小学 收获山楂 感受美好



第三届校园收获节,学生们摘山楂。

10月15日,西安经开第四小学的校园里洋溢着丰收的喜悦,学校成功举办了以“山楂红了”为主题的第三届校园收获节。

在山楂树的环绕下,四年级师生共同参与了这场别开生面的活动,体验了从采摘到品尝山楂的全过程,感受了大自然的馈赠和劳动的美好。

在山楂树下,同学们欢声笑语,分工协作,有的负责采摘,有的负责收拾,还有的负责保护采摘的同学。采摘完成后,大家满载而归,脸上洋溢着满足和喜悦的笑容。

接着,在老师的指导下,同学们对采摘回来的山楂进行了加工。经过清洗、筛选、穿串、裹糖、冷却等环节,一串串晶莹剔透的冰葫芦、一颗颗白里透红的山楂糖雪球成功出炉。同学们品尝着自

己亲手制作的山楂美食,酸中甜甜,唇齿留香,感受到了劳动带来的成就感。

学校德育部主任张婷表示:“希望通过此次活动,同学们能够学会珍惜大自然的馈赠,感受劳动的美好。”随后,指导老师何小涛向同学们详细介绍了山楂的种植过程,让大家对山楂的生长周期有了更加深入的了解。郝文学老师则为大家讲解了活动流程及安全注意事项,确保每位同学都能在安全的环境中享受采摘的乐趣。

通过这次山楂采摘活动,同学们不仅学会了珍惜大自然的馈赠,还感受到了劳动的乐趣和成就感。一位同学表示:“走进山楂林里,看到树上的山楂红彤彤的,一簇一簇的,特别好看。采摘完之后,我过来清洗、穿成串、裹上糖,自己做的冰葫芦吃起来非常美味。”

### 灞桥区纺织城小学高科分校 向美而行 与秋共舞

近日,西安市灞桥区纺织城小学高科分校以秋天为主题,跟随秋天的脚步,开展“向美而行与秋共舞”主题实践活动,让学生充分感受和体验大自然的美、劳动创作的快乐。

一至五年级分别以“森林童话”“秋天的馈赠”“秋天的礼物”“大地艺术”“发现秋天”为主题开展活动。同学们漫步在丰收的田

野中,用落叶、树枝、花草、石头、木料等材料,动手制作花草“王冠”“面具”,拼成美丽的图案,搭建可爱的小木屋等,用一双双小手将秋天的馈赠变成了一件件精美的手工艺品。学校相关负责人说,本次活动不仅是一次艺术的洗礼,更是一次心灵的旅行,让同学们在自然与社会的广阔舞台上,学会了观察、思考、创作与感恩。

### 西咸新区泾河新城第二学校 享劳动快乐 展运动风采



泾河二校第三届劳动运动会比赛现场。

近日,西咸新区泾河新城第二学校举办了“享劳动快乐·展运动风采”为主题的第三届劳动运动会。

在这场特殊的劳动运动会上,记者看到一幅幅孩子们劳动的热闹画面:剥玉米、运蔬菜、挑秸秆、运输面粉……通过两天的亲身体验,孩子们感受到了劳动的艰辛及收获的满足感。

活动负责人杜宇老师说,这次把劳动和运动会相结合,让孩

子们深刻体会到了劳动的价值与意义,学会了尊重劳动、热爱劳动。这种形式不仅丰富了学生的校园生活,还在不同层面促进了学生的全面发展。

德育主任赵亚锋表示,劳动运动会对于学生来说,是一种将体力劳动与竞技精神相结合的新颖体验,不仅让学生们有机会走出教室,参与到实际的劳动中去,还在轻松愉快的氛围中锻炼了身体素质。

### 西安经开第三小学 金秋采摘 收获喜悦

10月16日,西安经开第三小学的“耕读园”迎来了丰收季,一场欢乐的采摘活动精彩上演。

同学们在学校特聘指导老师王庆生的带领下走进“耕读园”。园里一片丰收的景象,红彤彤的山楂、绿油油的空心菜、胖胖的葫芦、红红的高粱等让人目不暇接。同学们既惊奇又兴奋,一边小心翼翼地采摘着果实,一边不断提出各种有趣的问题,“王爷爷,这是葫芦吗?”“高

粱秆子真的可以吃,比甘蔗还要甜吗?”

该校校长张海兰告诉记者,此次采摘活动,让同学们亲近了自然,更培养了他们的劳动意识和团队合作精神。学校还将继续秉持以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美的理念,开展好劳动课程,为学生提供更多亲近自然的实践机会,引导孩子们珍惜每一粒粮食、尊重每一份劳动成果。

### 蓝田县北关小学

#### 一起“趣”寻秋 亲近大自然

10月9日,西安市蓝田县北关小学组织学生开展了“一起‘趣’寻秋 亲近大自然”——自然教育系列活动。

植物科普标识牌我来挂。教师给学生们讲解绿植的名称、别名、科属、习性以及栽培方法、生长环境、分布范围等内容,并指导学生为植物制作科普标识牌。

秋天奥秘我来探。学生们在教师的带领下一边探索,一边学习各种植物的生长习性、特点等有趣的知识,脸上洋溢着兴奋和

好奇。孩子们还收集了不同形状、颜色的树叶,做出了树叶拼贴图。每一件作品都充满了创意和想象力,展现了孩子们对自然的独特理解和热爱。

在“星星农场”我来观环节中,一群“小星星们”在学校“星星农场”里兴致勃勃地观察着葱、蒜苗、香菜、菠菜等蔬菜的成长情况,并进行了科学记录。在老师的讲解中,孩子们了解了蔬菜和小麦等农作物的生长过程,也感受到了农民的辛苦。

### 法治护航 引领成长 新城区全力构建法治副校长体系

本报讯(记者 农思思)为确保法治教育深入校园、贴近学生生活,近期,西安市新城区全力构建法治副校长体系,通过与区检察院、公安新城分局和新城法院的紧密合作,为区域内各学校配备了222名具有深厚法律实践和高尚职业道德的法治副校长及辅导员。

据悉,这些法治副校长积极履行职责,根据学校实际情况和学生特点,创新法治教育方式和内容。他们通过“开学第一课”“国家宪法日”等关键节点,开展专题普法活动,强化学生的法治观念,还成立了“新城区向日葵青少年法学院西安市第三十八中学分院”,通过模拟法庭等互动形式,让学生在实践中学法律,增强法治意识。此外,还建立了一个“六位一体”的普法教育网络,线上线下开展了“小手拉大手”等特色活动,提升师生和家长的法治意识,共同为未成年人的健康成长提供坚实基础。

### 唤醒生命成长动力 莲湖区心理健康教育研讨会举行

本报讯(记者 王佳 见习记者 郭子荻)10月15日,以“唤醒生命成长动力”为主题的心理健康教育研讨会在西安市莲湖区红光路小学举行。此次活动由西安市教育科学研究院主办,陕西省莲湖教师进修学校协办,西安市莲湖区红光路小学承办,旨在推动学生心理健康教育的深入发展,为学生的健康成长提供有力支持。

西安市教育科学研究院院长解慧明,陕西省莲湖教师进修学校校长尹钰,西安市莲湖区红光路小学校长姚军、党支部书记宋前进,陕西省莲湖教师进修学校心理教研专家张保萍和来自各区县的教师代表出席了此次研讨会。

心理健康教育不仅是学校的基本任务,而且是促进学生全面发展的重要保障。研讨会上,多位教育专家与教育一线工作者作了精彩的主题演讲,针对当前学生心理健康面临的挑战进行了深入剖析,并提出了有针对性的解决方案。

### 旬阳市蜀河镇中心学校 普及节粮知识 增强节粮意识

本报讯(记者 陈飞波)10月16日,安康市旬阳市蜀河镇中心学校开展了“世界粮食日”系列主题活动。

学校围绕“粮安天下,共建美好生活,共创美好未来”及“强法治 保供给 护粮安”主题,在晨会中,向全校师生宣讲了“世界粮食日”与全国粮食安全宣传周的内涵,强调了粮食安全的重要性;在班会上,各班学生通过观看宣传视频、聆听老师讲解、参与互动问答等形式,了解了粮食生产、储存、消费等各个环节的知识,以及节约粮食、减少浪费的具体方法。老师们还通过图片、视频等资料,向学生们展示了粮食生产的过程以及全球粮食短缺的现状,让学生们深刻认识到粮食的来之不易。学校还组织了“光盘行动”,鼓励学生们在食堂就餐时,做到不挑食、不浪费,以实际行动践行珍惜粮食的承诺。

学校负责人表示,此次“世界粮食日”主题活动,学生们不仅学到了珍惜粮食的知识,更增强了节约粮食的意识。